

商丘日报原总编辑助理、总编室主任赵建一：

记录时代让人生阅历丰富而精彩

本报融媒体记者 李艾凌



赵建一近照。 本报融媒体记者 贾晶晶 摄

今天的新闻，明天的历史。报纸是时代的缩影，从事报纸采编工作的新闻工作者也是时代的记录者、见证者。曾经在商丘日报社工作30年的赵建一，就是这样一位记录时代的资深新闻工作者。她数十年如一日，与时俱进，用责任和担当在新闻事业上坚守初心、践行使命。在《商丘日报》创刊40周年之际，记者采访了商丘日报原总编辑助理、总编室主任赵建一，多年的新闻从业经历让她的人生阅历丰富而精彩。

1986年4月，赵建一从教育界调入刚成立不久的商丘日报社，历任采通科、编辑部、星期刊副主任，专刊部、时政部、总编室主任，总编辑助理等职务。无论在哪个岗位她都认认真真、兢兢业业。在总编室工作的6年间，她是全省地市级党报唯一一位女总编室主任。缘于报社历届党委的培养、业内环境的熏陶、老同志的传帮带，赵建一从一位教育界老师逐渐成长为商丘日报社的资深女记者。她在省级以上新闻报刊发表作品百余篇，有50多篇新闻作品获全国、省、市级奖项，其中获省级奖项13件、国家级奖项11件，撰写的3篇新闻业务论文获省级、国家级论文奖。2000年被评为全国优秀时事编辑、河南省优秀时事编辑，连续3年被授予商丘市三八红旗手和商丘地区先进新闻工作者称号。

采访中，赵建一深有感触地说：“商丘日报在40年的历程中洒满了全体报人的汗水和欢乐，是艰苦奋斗的40年，是奋力开拓的40年。商丘日报40年走过的路，是一条不断改革、创新、发展、壮大的路。伴随着商丘日报的发展和壮大，也留下了我努力工作的足迹。40年，对商丘日报来说是很不平凡的，对我个人而言更是刻骨铭心的，是非常幸运的。”

赵建一说，几十年的新闻从业经历，留下很多令人难忘的工作场景：连续4年除夕夜和大年初一，她

都深入火车站、医院、工厂采访节假日坚守岗位的值班人员；她冒着酷暑走进田间地头采访农民麦收的火热场景；她深入生产车间与生产一线的工人们谈工作、聊生活；她踏着积雪走访军烈属和贫困农家，迎着寒风走进军营采访驻商部队的英雄人物；为了配合商丘创建全国双拥模范城，她深入基层采访大量优抚对象、复转军人，足迹遍布商丘城乡大地……她用笔记着这些被采访者的一言一行，用心感受着他们的动人故事。

当记者的时候，赵建一最深刻的体会是：要想当一名称职的记者，采访时一定要跟得上、跟得准、跟得快，尤其是跟随领导采访时，这一点非常重要。记得有一年，赵建一作为报社随团记者赴广东采访高交会和秋季广交会，领导的工作节奏非常快，工作效率也很高。作为记者就要与领导同步，甚至行动要超前。高交会当天，从8点30分开始观展、听解说，一直到12点多才回到酒店，简单吃顿饭她就开始忙工作，把上午4个多小时的采访内容马上整理出来。下午3点左右，她又随领导走访看望几位商丘籍在深圳创业的民营企业家人。一人身兼数职，一边采写，一边录音，一边拍照，随身携带的小型照相机发挥了大作用。赵建一多管齐下，没漏掉任何一个细节，一直到深夜10点多钟才回到酒店，又开始整理一天的采访内容，直到凌晨4点才完成所有新闻稿件。

1997年年初，按照中宣部和国家新闻出版署的要求，各级党报要加大对国内外时事新闻的报道。因此，商丘日报社组建了时政部，赵建一任时政部主任，圆满完成了香港回归、邓小平逝世等国内外一系列重大事件的新闻报道。时政部初建时期，接收新华社稿件的设备有限，图片新闻无法正常接收。为了做到图文并茂、全方位报道，赵建一经常求助“老大哥”河南日报社。每当遇到重大时事新闻时，赵建一经常带着技术人员驱车前往河南日报社学习。由于新华社统一发稿，截稿时间一般都在午夜，等他们拿到图片回到商丘时都已经后半夜了。后来，商丘日报社购买了一台电视图像接收仪，才可以从电视上同步截

取影像。

经过多年摸索，《商丘日报》在时事报道方面取得了不错的成绩，受到社会各界的广泛关注和认可。广大读者可以立足商丘看世界，一报在手了解天下事。《商丘日报》多件时事报道作品在全国和省级时事新闻评选中获奖。因此，河南省第八届时事报道研究会在商丘举行，赵建一和同事们圆满完成了此次会议的组织承办工作。赵建一被授予全国和河南省优秀时事编辑称号，是我省仅有的5名新华社国内中国时事报道研究会常务理事之一。2021年11月，中华全国新闻工作者协会表彰在社会主义新闻事业中作出积极贡献的新闻工作者，赵建一荣幸荣获“从事新闻工作三十年”奖章和荣誉证书。

采访最后，赵建一满怀深情地说：“如今的《商丘日报》已由一张报纸成长为拥有两报一网一端一平台+新媒体矩阵的‘商报融树’，报社事业正在大展宏图。我为与《商丘日报》一同走过的日子、为自己所钟爱的新闻事业付出的汗水而感到欣慰。在《商丘日报》创刊40周年之际，我衷心祝愿这棵‘融树’更加枝繁叶茂，时时充满生机与活力，不断创造新的辉煌！”



京九沿线报社联谊会第四届年会在商丘召开，赵建一（左）在商丘日报社与莅临商丘的兄弟报社同仁交流办报经验。受访者供图



赵建一（左二）现场采访儒家与现代化国际学术研讨会专家学者。受访者供图



扫码看视频